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Estructura del plan de actividades de la 
Comisión para la Igualdad de Género
Presentación
Contemplar de manera general la naturaleza de la brecha de género que el plan prevé atender y la manera de conseguirlo. Señalar también el proceso de elaboración del plan.
1. Base legal y organización
Contemplar como primer punto el marco legal que sustenta la creación de la Comisión para la Igualdad de Género y la normativa favorable a la igualdad en la región. En la organización y estructura orgánica del GORE se debe destacar las instancias orgánicas que integran la Comisión. 
2. Justificación

Se debe colocar la disposición de la normativa que señala la responsabilidad de elaborar el plan de actividades y la instancia orgánica responsable de liderar este proceso.

3. Definición, conformación y funciones de la Comisión para la Igualdad de Género

La definición debe contemplar la naturaleza y finalidad de la Comisión, establecida en su norma de creación. En la conformación se señala de manera detallada a todas las instancias orgánicas que la integran, especificando quien la preside y quien asume la secretaria técnica. Asimismo, se detallan todas las funciones establecidas en la norma de creación de la Comisión.
4. Objetivos

Consiste en un deseo de lo que se quiere lograr.

3.1. Objetivo general

Responde a ¿Qué quiero alcanzar?

3.2. Objetivos específicos

Responde a ¿Qué voy a hacer?

5. Actividades y metas a ejecutar durante el año
Son todas aquellas acciones, tareas o eventos destinados al cumplimiento de los objetivos específicos previstos. Deberán estar agrupadas por cada objetivo específico.
6. Cronograma de actividades
Corresponde al periodo de tiempo (en meses) para realizar las actividades planteadas, acorde con las metas establecidas.
7. Responsabilidades y costo estimados
Se debe señalar quién concretamente es responsable de realizar la actividad.

Anexo
De corresponder se anexa alguna información o documento relevante.
